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!! .Ændringsforslag nr. 4 uden for betænk- 
ningen a t  §§ 18 og 19 
udgår, og om indsættelse af en ny paragraf 

' (se sp.,6435) .s 
forkastedes enstemmigt med 124 stemmer. 

-  § 18, ændringsforslag niv 3 i betænkningen 
om en ny affattelse af § 19, §19 i den æn- 
drede affattelse, S 20,' ændringsforslag rir, 4-i 
betænkningen, ; § ' 21, således ændret, æn- 
dringsforslag nr. 5 i betænkningen,. § 22, sam- 
ledes ændret, '§§홢' 23-31, éndririgsforslag nr. 16 
i betænkningen, ,§: 32, således ændret,' S 33, 
ændringsforslag 111".' 7 i' betænkningen om en 
ændret affattelse at 'kapitel 9 og §§ 34-39 i 
den æ n d r e r  affattelse il : : 

: vedtoges uden afstemning. 

: Lovforslagets overgang ni tredje behåndUng 
' vedtoges, uden afstemning. iVi;; > 

Formanden: Jeg foreslår, at lovforslaget 
går direkte til tredje, behandling iiden. for- 
nyet udvalgsbehandling. Hvis ingen gør 

. indsigelse: mod dette forslag, betragter jeg 
det som vedtaget. (Ophold). Det: er vedta- 
get. 홢>>»*.! 

Den næste sag på dagsordenen var: ; ,,, ; 

' Anden bihandling bdhandi,',Ag-a forslag til lov órn ferie. 

- 홢.;(]?ørsté;behandlmg}åf lovforslaget i (nr. 35) 
findes i tidénderi ?sp..676, udvalgets betænk- 
ning-i :tillæg-:R. sp. 20;33).;.)):;.: 

, Der var stillet' il9 ændringsforslag i -be- 
tænkningen. :; 

;l Uden for 'betænkningen,-var der ikke stil- 
let ændringsforslag, ;;-,, :̂ 홢 

홢 Lovforslagets paragraffer, ændringsforsla- 
gene og spørgsmålet i om i lovforslagets 홢 over- 
gang til tredje .behandling sattes til für händ- 

홢 ' ling under ét: \. vr- 

Erliiig Dinesen: Selv om det hovedsagelig 
;ér tekniske . ændringer, som er indeholdt i 
arbejdsministereris' lovforslag,' har det taget 
en rum tid at få dét færdigbehandlet i ud- 
valget. Forslaget skulle træde i kraft den 1. 

januar 1970, men det har regeringspar tierne 
åbenbart ikke 홢været særlig interesseret i.'i I 
alle, tilfælde blev :der. ikke indkaldt tili ud- 
valgsmøde i i-tiden fra den 23. november til 
den 3. februar i å r .  Det er mu ' : l' ig t, , -at en 
medvirkende årsag hertil hår. vær et, a t, der i 
forvej én! lå to;, a n  e  f erieforslag i udvalget, 
nemlig socialdemokraternes og SEs forslag 
Orii eri 4 ugers ferie,' ,'de to r glag,: - som i blev 
afvist f af regeringspartierne); ved førstebe- 
handlingen, som ,vi,-,hav'de her li .tinget: før j 'uL 

Jeg 'vil gerne for én ordens skyld føj e til, 
at vi til arbejdsministerens mere tekniske. 
forslag har stillet, ændringsforslag i ,óveréiis- 
stemmelse med vort tidligere fremsatte for- 
slag om en udvidet ferieret, selv om vi har. 
en fornemmelse af, 'at, Odette] ændringsforslag 
vil blive nedstemt, medmindre man da- i 
mellemtiden er kommet på bedre i-tanker, 
hvilket .desværre, ikke 'forekommer-, meget 
sandsynligt;;.i -:-v v.-; ,u>-' 

Må jeg i øvrigt sige, at vi stærkt: iriå be- 
klage, at. flertallet har fulgt arbejdsministe- 
rens efter miri opfattelse helt usaglige tilsi- 
"desættelsê": el"*,,-,af indstillingen frawdet;- sagkyn- 
dige férieudvalg vedrørende personkredsen, 
altså, den;indstilling,; der,:gik;ud på,<:at deiåf' 
medhjælperloven omfattede personer skulle 
inddrages under ,fer,ielov.en',.,. :I?,ét, vi har ople- 
vet, er,! at da landbruget: og: venstre har prof 

. testeret herimod; har de.radikale og dé kon- 
servative i bøjet sig, -og vi må konstatere, 
'Også gennem udvalgsarbej det, ;a't landbru- 
gets ..arbejdsgivere skal 홢홢have.( dejes!-.vilje:. i 
denne sag. Vi har stillet et ændringsforslag 
på: dette punkt,: fordi vi finder det saglig 
rigtigt 홢 홢홢 som :] eg sagde . før, er det også i 
overensstemmelse med indstillingen fra det 
sagkyndige f erieud valg 홢r at: også medhjæl- 
perne bliver omfattet af ferieloven; jeg an- 
befaler, at man stemmer :for . dette ændrings- 
f o r s l a g . . . -  ;;;;; .;A-:'V. 
; =; Under udvalgsarbej det er , der i øvrigt 
opnået enighed om at begrænse .arbejdsgi- 
vernes ret til 'at. dekretere ferie i en opsigel- 
sesperiodé; Det ;er en forbedring af --de gæl- 
,,dende vilkår, noget, som; vi kan; være enige' i. 
Jeg håber 홢, ikke, / at de, nye regler 홢 vil virke 
bremsende på en udvikling frem mod læn- 

' gere : opsigelsesvarsler på arbejdsmarkedet 홢 I - ' 
--TT7 홢 altså uden; for funktionærområdet, hvor 
der jo er en udvikling, i gang --- hvor der er 
behov for at skabe nogenlunde den! Isamme 
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sikkerhed i. ansættelsen, som der er tale om 
på fiInktionæroInrådet; Jeg tror heller ikke 
på, at det vil ske, bl--. a. fordi bestemmelsen 
også indeholder regler om, at man i de kol- 

. lektive overenskomster: kan træffe aftaler, 
der afviger fra det, der står i selve loven om 
disse ' d i s s e f o r h o l d : . "  i !  " . '  . . .  v. 

Under førstebehandlingen af dette lovfor- 
slag påtalte jeg den forringelse, som var 
indeholdt.' i ifórslag*et.@: :vedrørende,: fravær 
under : sygdom : eller tilskadekomst i virk- 
somheden. Der er herefter under udvalgsar- 
bejdet" opnået enighed -:oM en forbedring, 
sådan at feriegodtgørelsen nu skal ydes i 
indtil 4 måneder mod de foreslåede 3 måne- 
der inden for et optjeningsår,: og det er en 
.forbedring,. som vi naturligvis hilser med til- 
f r edshed . .  " 

Der ,-er et andet vigtigt spørgsmål, som jeg 
vil nævne, det drejer sig om lønmodtagere, 
der ikke er berettiget til ferie i alle de dage, 
en virksomhed holdes ,jukke,f" Det er j o mere 
og mere almindeligt med virksomhedsluk- 
ninger, og vi er stadig u d e  situationer, 
hvor der er lønmodtagere, som af,: den ene 
eller den anden grund ikke har opsparet fe- 
rieret, til at dække hele den periode, som 
omfattes af virksomhedslukningen: ; Det kan, 
bl. 4. være tilfældet, fordi den enkelte sim- 
pelt hen ikke har optjent fornøden ferieret,, 
men også andre forhold kan: spille ind: Der er 
under drøftelserne i udvalget og ved samråd 
med arbojdsministeren opnået enighed om 홢 
og det er. blevet fastslået i udvalgets betænk- 
ning홢at i sådanne tilfælde kan der ydes dag- 
penge i overensstemmelse med arbejdsløs- 
hedslovens. regler. Det havde man vel nok i 
forvejen ret til, men i alle tilfælde anser jeg 
det for en fordel, at det nu klart er fastslået, ' 
og at det også er nævnt i denne betænkning, 
som udvalget har afgivet. 
* SF har bl. a. fremsat et ændringsforslag 
gående ud på at sikre ferieret til alle, uanset 
om der har været tale om optjening efter de 1 

' . nugældende regler. Jeg vil gerne sige, at for- 
slaget kan for så vidt være sympatisk,' men 
der er alene tale om at sikre en ferieret uden 
nogen form for feriegodtgørelse, og derfor er 
vi lidt betænkelige ved det. Dels mener vi, 
at  ferieret og feriegodtgørelse hører natur- ' 
ligt sammen, dels tror vi ikke på, at der. 
normalt vil være vanskeligheder véd. at få ' 
en ferie, som man selv skal betale for. Vi vil 

i alle tilfælde gerne have dette spørgsmål 
nærmere undersøgt, og jeg viL gerne hen r̂ 
stille til arbejdsministeren, at man sætter én 
undersøgelse i gang omkring disse proble- 
mer. ; Vi vil undlade på nuværende tidspunkt 
at stemme for dette ændringsforslag, fordi 
vi har en fornemmelse af:, at forskellige ting 
bør undersøges, før man tager endeligt 
standpunkt til dette forslag., ; ; 
, Jeg skal ikke sige mere om de ting, som er 

indeholdt, i betænkningen. Jeg skal; heller 
ikke gå ind igen i den diskussion, vi havde 
ved førstebehandlingen om , de forslag, vi 
selv har stillet om ;en udvidet ferieret. Der 
er ingen grund til :at, gentage denne diskus- 
sion. Jeg skal henvise til de udtalelser, jeg 
har fremført ved førstebehandlingen og ved 
behandlingen af vore egne forslag herom. 
Jeg; anbefaler, at man stemmer for de social- 
demokratiske ændringsforslag, som det 
fremgår af betænkningen, og jeg anbefaler, 
at vi stemmer for de af arbejdsministeren 
stillede ændringsforslag, som vi har givet 
tilslutning til i udvalget. 

Simonsen: Det er rigtigt, som hr. Erling 
Dinesen netop har nævnt, a,t dér har været 
tale om et langvarigt udvalgsarbejde på 
dette område, men vi har da i hvert fald 
nået at blive færdig, inden vi kunne nå så 
langt, -'a't arbejclsmarkedets parter var nået 
frem til enighed: om 4 ugers ferie, så vi 
havde kunnet fa dette med. Jeg må sige, at 
det kan måske være lidt vanskeligt at tilba- 
geholde et smil, når hr. Erling Dinesen taler 
om, at den langvarige udvalgsbehandling 
bl. a. skulle skyldes, at regeringspartierne 
ikke var særlig interesserede i at få loven gen- 
nemført. Jeg vil dog gerne heroverfor an- 
føre, at det ikke er regeringspartierne, der 
har stillet ret mange af de 38'. spørgsmål, 
som har været stillet til ministeren. i 홢; ' 

Jeg stillede under førstebehandlingen af 
dette lovforslag et spørgsmål til arbejdsmi- 
nisteren, om arbejdsministeren kunne finde 
mulighed 홢 for en begrænsning af arbejdsgi- 
vernes mulighed for placering af ferien in- 
den for et opsigelsesvarsel. Jeg vil gerne ved 
denne lejlighed -takke arbejdsministeren, 
fordi det har været muligt at finde frem til 
en formulering, som dækker de ønsker, vi 
har på dette område. Vi, er klar Over, at der 
er ,tale om en meget vanskelig paragraf; men 
jeg tror nok, at vi står med et resultat, som 



' I,. I Folketingets , forhandlinger. , (406) 홢 

. 6475 t - : 26/5 홢 70: 2. beh. af f. t. 홢 L om ferie. I , , ' 6476 , ', ' 

[SimaÎ1sen.] r 
kan administreres, og hvorefter vi får. en 
klar skillelihj e.' mellem ifunktionærlovens 
trygheds bestemmelser .og ferielovens rekrea- 
tive sigte. Jeg nærer ikke nogen bekymring 
for, som hr. Erling Dinesen .var inde på, at 
det skulle virke bremsende <på mulighederne 
for forbedrede opsigelsesvarsler. Man må i ; 
hvert fald konstatere,; at der; alene igennem 
den foreslåede paragraf ligger en forbedring 
af de eksisterende opsigelsesvarsler, Y . 

Vi kan også tilslutte os stramningen af de : 
bestemmelser, der er anført i loven for lær- 
linges . ret til feriepenge, og spørgsmålet ,om 
feriepenge for sygdomsperiöder. 

: Med hensyn til de ændringsforslags som er 
stillet fra oppositionens side., vedrørende 
medhjælperne, må vi sige, at vi må stemme 
imod disse ændringsforslag. Der er i betænk- 
ningen gjort rede for flertallets synspunkter 
i, denne forbindelse. Uanset at.man ud fra et 
rationelt synspunkt kunne ønske alle løn- 
modtagere omfattet af loven, må vi dog 
sige, at der er en række specielle forhold, der 
gør, sig gældende for medhjælperne, ligesom 
også socialdemokratiet anerkender, at der er 
en række; specielle forhold, 'der. gør; sig gæl- 
deIlde, for tjenestemændenes vedkommende. 
Der er tale om medhjælpere, som er ansat i 
landbruget, og hvis de - blev inddraget under 

. ferieloven,-ville vi slå den ansættelsesform i, 
stykker. -;.Vi må dog her slå fast, a t  médhjæl- 

- 홢 . , perne har lige så gode ferieydelsesbetingelser 
som de øvrige lønmodtagere. At der ind- 
imellem kan være tale om en skævhed i for-  
bindelse med selve! lægningen - af. :ferien, det 
skål j eg, indrømllié; og jeg vil derfor håbe, 
som: det er anført i betænkningen, at ar- 
bejdsministeren vil få mulighed for at; finde 
frem til en løsning på dette spørgsmål, som 
jo i første række vedrører de kvindelige 
medhjælpere, som bl. a. er ansat:på institu- 
tioner o s v . . . - o .  홢 A:.Y, / 
i. Endelig er der ændringsforslagene om 4 
ugers ferie. Jeg ved ikke, for hvilken gang vi 
efterhånden, diskuterer홢 socialdemokratiets 
og SFs forslag 홢 om, at ferien skal, udvides fra 
3 til 4. üger, og jeg må indrømmer at jeg har 

det sådan, som; hri J Erling Dinesen også : 
havde det, - at det efterhånden er; svært at 
mobilisere " kræfterne . tit at argumentere 
endnu en gang for denne sag. Jeg har tidli- 
gere sagt og vil gerne fremhæve' dette igen, 
at jeg er for så vidt ikke uenig i indholdet i 
oppositionens forslag, men jeg er uenig ii den 
fremgangsmåde, man vælger, og jeg er enig i 

,, den fremgangsmåde, som hr. Erling Dinesen 
selv anvendte, dengang han var arbejdsmi- 
nister, og som hr. Erling Dinesen formentlig 
også ville have fulgt, hvis lian stadig væk 
havde været;), 'arbejdsminister. Det er 홢 en 
meget let sag at stille smukke forslag op öm : 
4 ugers ferie, men dét tæller ikke. Hr, .Erling 
Dinesen ved udmærket'godt, at det i virke- 
ligheden er et urealistisk forslag efter den 
struktur, vi har på arbej dsmarkedet. -I.Det.,er 
et forslag,: som kun? kan/klares i en større 
sammenhæng. I det øjeblik vi Mager en lang 
række forskellige: faktorer; ind, ja, så kan 
man selvfølgelig også her diskutere> udvidel- 
sen af ferien. Men man kan ikke tage det ud I - , , 
som et isoleret problem. Jeg tror også, at 
lønmodtagerne i stort omfang efterhånden 
har gennemskuet det, der ligger i hr. Erling 
Dinesens og: i socialistisk folkepartis æn- 
dringsforslag på dette område, og erkender, 
at en vedtagelse af et sådant forslag i virke- 
ligheden yille bevirke, at - der så var givet 
frit lejde til i folketinget også at gennemføre 
negative foranstaltninger på disse områder 
홢- fordi der må være balance i tingene. Der- 
for er jeg af den faste overbevisning, at det, l : I 
der tjener lønmodtagerne bedst, er, at man 
så vidt muligt mellem arbejdsmarkedets , , 1, . 
parter søger åt na'' frem 홢 til e n løsning på 
.dette spørgsmål. , ; ' 
, Endelig skal: jeg give nogle korte .kom- 
mentarer til det udvalg, der arbejder med 
sikring af feriepengene. Jeg vil håbe, at mi- 
nisteren vil skynde på udvalget, så vi så 
hurtigt som muligt kan få en afklaring på et 
system, der skal afløse det eksisterende feri- 
emærkesystem, som 홢 VI: alle sammen 'erken- 
der er irrationelt. Det er jo et udvalg, dér 
hår siddet længe, det kan vi nok også alle 
sammen blive enige om, og jeg synes, det 

I홢, 406 ,111, 
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var glædeligt, hvis der kunne blive mulighed 
for her i sommerens løb at nå frem til et 
resultat, som kan give alle lønmodtagere 
sikkerhed for de opsparede feriepenge uden 
dermed at blive en administrativ kolos. 

I øvrigt skal jeg anbefale at stemme for 
de af ministeren stillede ændringsforslag og 
at stemme imod de af mindretallene stillede 
séndringsforslag, idet. jeg- i øvrigt håber, at 
.det f vil lykkes for arbejdsmarkedets parter 
;at -nå frem til enighed om én 4 .ugers ferie så 
huid-igt,- som det er muligt. 

-Jens- Fraftdsen:'. Socialistisk folkeparti har 
stillet: ændringsforslag,hvorefter "alle løn- 
:rriodtageie: skulle- inddrages under. ferielo- 
ven, ; og socialdemokratiet har L stillet ænr 
홢dringsfprslag. ,-om,',., at cTe, der er :ansat under 
medlijælperlo ven, skulle være undere ferielo- 

,ven.5 Jeg må hertil sige,'at'jeg ,,,fiiider, at: de 
lønmodtagere, der er ansat under medhjæl- 
perloven, har forhold, der på ingen måde er 
dårligere end de forhold, alle andre lønmod- 
tagere < har. De har. samme antal- feriedage, 
de: .'økonomiske vilkår er lige så gode i .som 
l andres, log jeg mener 'i øvrigt, også, at.der 
kan være andre i fordele herved.' De : får fe- 

I .' . rien, samtidig med at de optjener den. I  øv- 
rigt må man vel også ''tage med .i sine be- 

/ tragtninger, --at der, mig bekendt: i hvert 
; fald, ikke indeni for 'dette' område har; været 
nogen .^misstemning!ovér> de forhold, man : 
haR Arbejdsgiverne, landbo- og husmands- ; 
foreningern e,'.har givet udtryk for, at de vil 
meget nødig af med denne ordning, og;' jeg er 
ikke :bekendt med; at médhjælperne1 n o g e n  
grad.er. utilfredse med 'ordningen,. , v ' i \  

Selv om antallet af medhjælpere ér svun- 
.de't stærkt ind igennem: de seneste år, finder 
il eg altså ikke 'nogen begrundelse f pr; at g,'å 
væk. fra < et) system,, som- de implicerede er 
godt! tilfredse m'ed.i og som de ikke ønsker 
ændret. '. Å:u  ̂ ' 
. Vi har i betænkningen understreget, at 

I der kan :være visse problemer navnlig for de 
kvindelige medhjælpere, der ér ansat på in- 
stitutioner, og har her bedt arbejdsministe- 
r en ;om at undersøge noget 'høi-ere,., hvorledes 
man kunne tænke sig eventuelle ændringer 
her. Jeg tror, at.' der på: dette område ,, nok 

k a n  være nogle 'problemer,' som. trænger til, 
-홢 at man kigger nærmere på 'dem med. henblik 

. på ,en ; rettelse. - -Vi må altså stemme imod 

ændringsf or slagen e om at udvide kredsen af 
personer under ferieloven. 

Vi må ligeledes stemme imod ændrings- 
forslagene om udvidelsen af ferien til 4 uger 
og en feriegodtgørelse på 10 pet. Der er ikke 
nogen grund til, at jeg skal gå nærmere ind i 
en argumentation herfor. Jeg kan nøjes med 
at henvise : til! det, jeg sagde ved første be- 
handling. Jégj menerikke, at situationen ér 
ændret. Jeg har el.".,l agt mærke til,; at LO nu 
i de, ønSkér^eHer^kraJ^ de: har til én: kom- 
mende overenskomst, har; dette.' med, at 
man vil udvide ferien til 4 uger. Jeg synes, 
at- i arbejdsmarkedets i parter m å  Lforhàndle 
om dette; jeg føler mig ikke overbevist om, ; 
.at alle;:lønmodtagere;stærkest-ønsker åt:få 
én længerei .,ferie Der kan,godt "være en: hel 
række imellem, som måske vil ønske andre 
forbedringer,' hvor det kunne være muligt. 
Jeg mener ikke,; at vi her skal vælge,hvad 
de skål komme frem til. 홢 - ej. n 홢 
홢 Jeg har ikke særlig.meget;mere, jeg mener 

a t  behøve at sige.i Ændringsforslaget f fra 
,arbejdsmini.steteii. om, at der ikke kan hol- 
des ferie i>: en l) bpsigélsesperiode, medmindre 
lønmodtagerne ler indforstået'! hermed,:; kan 
vi tìlhæde), ligesom vi. kan tiltræde i æn4. 
dringsforslaget 홢 om en ligestilling i henseende 
til f erieo'ptj ening »i sygdoms- og skadep ério- 

:홢 
. Ü Jeg kan; med disse ord .anbefale de af ar- 
bej dsministéren 홢. stillede ændringsforslag, og ' . 
at stemme;: imod dé. ændringsforslag, der :er 
stiüet af-mindretallene. - . i/ . ; 

홢: :Yalbak: Dér foreligger her ved anden be- 
handling; 3 sæt ændringsforslag atj tage ::stil;. 
ling til., For det' første er det mindretalsfor- 
slagene om. ; en udvidelse af lovens område 
ud ' over den. udvidelse, som er foreslået > i 
ministerens;forslag.i FoR det andet drejer det 
sig our.., -mindretalsforslagene om feriens 
længde og de'konsekvensforslag, som-følger 
heraf. For det tredje drejer det sig om nogle 
séndringsforslag stillet^åfimnisteren. 홢 
?;' Hvad angår udvidelsen af lovens område 
:uq) över ministerens forslag, ja, så er; det 
særlig medhjælperne, der har været og er i 
fokus. Jeg vil erindre om, at ved første bé- 
handling her d = salen! anbefalede jeg, at vi , 홢 ' , 
ikke behandlede denrié sag på principrytte- 
risk - vis, -men at vi derimod tog praktisk på 
tingene, og så på, hvad der talte' pro et con- 
tra., d a n  er det, så i pråicsis? Der er en 
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række forhold, t a l e r  i o r  at bevare med- 
hj ælpernes ferieforhold tinder medhj ælperlo- 
ven; som de er, og der er en række forhold, 
der taler før at inddrage medhjælperne un- 
der ferieloven. For at bevare-retstilstanden 
talere for det første dette, at ingen af de be- 
rørte! har udtalt varme ønsker om en 'foran- 
dring, og det gælder 'ikke bare:pa arbejdsgi- 
versiden, det gælder også på den anden side. 
Man kan .blot se eri'eudvalg'éts betænkning 
herom:: For det andet må man erkende, at 
der, hvad enten man taget-medhj ælperlo ven 
eller1 man tager 홢:홢 ferieloven, ; gælder samme 
ferielængde i begge tilfælde. For det tredje 
,-er.: der tale om den samme feriegodtgørelse, 
dét vil- ''sige, det er; endda sådan, at i, en 
række tilfælde har man efter medhj ælperlo- 
ven gunstigere :'.vilkår. Det hænger sammen 
med, at medhjælpernes ,; feriegodtgørelse 
udbetales' af den aktuelle' løn,'1 홢 mens man 
efter ferieloven beregner den af foregående 
års løn, hvilket vil sige, at den bliver højere 
for: medhj ælperne, al deli.-.- stund 홢 man sæd- 

-,홢 vanligt ; kun går en vej- med hensyn til løn- 
nen, nemlig .fremad. ' ; u o v*:; . 

På den anden side står der en række folr-> 
hold, der taler for alligevel at" inddrage 
medhjælperne under ferieloven. For dét før- 
ste er der det forhold, at 'arbejdsforholdene i 

.. landbruget nærmer sig mere 1 og 홢 mere ar- 
bejdsforholdene på ' det øvrige -arbej dsmar- 
ked, og det samme gælder medhjælperne i 
øvrigt. Det er altså det! helt principielle. For 

; dét andet er der det særlige' spørgsmål om dé 
huslige medhj ælpere. Det er1 mere og moro 
almindeligt,홢홢 at de huslige medhjælpere 
trækker ; irid: byerne,1 at- deres arbejdsfor- 
hold har kortere og kortere varighed, og at 
\det, sådan som loven er affattet, giver en 
uønskelig, uhensig'tsmæssig opsplitning af 
ferien for den enkelte.; Det spørgsmål" om- 
talte 'jeg noget ' ved første behandling, og 
denne problemstilling blev stærkt uddybet i 
udvalget,' hvad man kani se af betænknin- 
gen: Den kOilkludérer; på dette.punkt i,!at 
udvalgets flertal ønsker "-en .nærmere analyse 

. ,'af disse'forhold,! og at udvalget henstiller til 
.arbej dsministereri,' at !en sådan S analyse fore- 
,.,tagesi. Jeg ,.vil,,,, gerne 'ledsage' denne henstil- 
ling ;med en varm anbefaling af, at analyse- 

. arbejdet'går i gang snarest. ' -  ̂ v: 
- - Det er. rigtigt,: at' ferieudvalgets flertal, 
홢 sad ah'Som hr. 'Erling' Dinesen" omtalte dét, 

anbefaler, at medhjælperne inddrages under 
f éiieloyeh 홢 :;ménj det .'må rigtignok tilføj es, at 
denne anbefaling ikke ;eÉ ledsaget af nogen 
analyse eller b are af en diskussion, der kan 
tjene; som ényibegruudelselpg'som: enivejled- 
ning! for os! andre, om hvorfor i Hvorom > alting 
er, vi, vil i: mit parti være .parat:'til at, drage 
de eventuelle l" lovgivningsmæssige konse- 
lcvenser; af resulta tet'af .en ':an.alyse;, -,:,: ) 

Derimod vej er -dei principielle grunde, og 
dem ér der nogle; af J for os rikk'e tungt-nok 

, til, 'at'vi alene ,a£iden grand i: dette øjeblik 
kan stemme for miiidretalsforslagét.. 
홢r Vi kan; heller ikke stemme. ;for. 'forslagene 
omkring 'feriens længde. Vi-méner, :som vi 
også sagde det ved f ørstebehandlingen, vi 
må afvente udspillet fra arbej dsmarkedets 
parter og. så følge op med loygivhingsihitia- 
tiv. Her har j eg' med interesse noteret, at 
spørgsmålet er. ined i;>LOs bukets af ikrav til 
den kommende over'enskomst. i JEegr tror, at  
ønsket om 4 ugers ! ferie er ret udbredt,. så 
mon ikke det 'vil ,vise sig, at det spørgsmål , 홢 
er ved at være modent for en aftale på air 
bejdsmarkédet? I 홢 så fald forhåbentlig en 
aftale, der tager fuldt hensyn til, at folk far 
mere og mere . lyst.til at holde en istø ' ,  og 

. større del af ferien Lom vinteren. i-.\ ; 
Mit, parti er parat til at: medvirke tiLén 

omgående;홢; ændring af; ferielovens feriebe- 
stemmelser, så såre 'overenskomsterne på 
arbejdsmarkedet' ; måtte:,litilsige det, også 
gerne selv om det måtte ske allerede næste 
år, sådan at vÏi igén-skal til at foretage for- 
andring i ferieloven om kort tid. ' 홢 i 
' Under 홢udvalgsårbejdet er der !hen.ad; ve- 
j en opnået 홢 enighed .'. med . mihistereh 홢 홢 om 
nogle ændringer, bl. äv om begrænsning af 
arbej dsgiverens adgang til at instituere ferie 
inden for en opsigelsesperiode. Vi, kan anbe- 
fale de af ministeren stillede' ændringsforslag 
som de ,forbedringet; de :er, og vi kan .i det 
hele anbefale, «,at lovf orslaget. får ,:en let vi- 
dere gang igennem tihget. s 

o Poul Dam: Da mit' partis ordfører, ihr: 
Krog Hansen, er syg, skal jeg på mit; partis 
vegne fremsætte forskellige bemærkninger i 
tilslutning til' dén/'betænkhing' .om;: forslaget - I 
til lov om ferie, som nu foreligger. L 

Forskellige 'afi dé ; tidligere ordførere har 
omtalt de ændringsIorslag, som henholdsvis 
socialdemokratiets' I > udvalgsmedlemmer -hog 
SFs udvalgsmedlem har stillet til lovforslå- 
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gets §. 2 som udtryk for eh udvidelse af lo- 
ven. Det er selvfølgelig isoleret set :rigtigt, 
det er en udvidelse af denne lov; men det 
forekommer mig dog mere rigtigt at omtale 
det som en sammenføjning af alle de ferie- 
regler, vi har i øvrigt. Det er et. ønske om at 
få en ensartet f eriesituation for alle i landet, 
som ligger bag forslaget. Der er ikké tale 
om, at grupper, som hidtil ikke er feriebe- 
rettigede, bliver det. Hvis der var sådanne, 
så ville det have være meget ønskeligt at 
stille forslaget, men dét er der j o knap nok. 
Ændringsforslagene: skyldes derimod et øn- 
ske om at lave en ensartet lovgivning, og 
det forekommer os at være ganske overor- 
dentlig påtrængende. ; .. jv 
,,,.. Elére, af ordførerne forstår ikke, at det 
skulle være så påtrængende, og siger, at folk 
er jo tilfredse, som det er i øjeblikket. Jeg 
tillader mig at mene, at det ved man da vist 
ikke noget som helst om. Eller rettere sagt: 
man forveksler visse organisationer, som 
ikke repræsenterer hele området, men kun 
ganske bestemte dele af det, med befolknin- 
gen som helhed. ; : =;i , 

Den nuværende ordning med en ferieord- 
ning i lærlingeloven, en ferieordning i med- 
hjælperloven, en egentlig ferielov og en 

. ,, 홢 række regler for tjenestemænd og andre lig- 
nende gruppers ferie betyder, at den ganske 
store del 홢 af ungdommen først og frem- 
mest 홢 som bevæger sig fra..Ildet ene ar- 
bejdsområde til' det andet, fra den ene an- 
sættelse til den anden, har ganske overor- 
dentlig uklare og forvirrede ferieforhold. 

Det er uhyre almindeligt, at et sådant 
ungt menneske, når det kommer til somme- 
ren, har været beskæftiget som medhjælper 홢 
noget af det foregående år. Dér er ferien 
altså klarét med løn dengang. Det giver ikke 
nogen ferieret i den kommende sommer. Så 
har han en feriemærkebog, og. så har han et 
antal feriekort fra de institutioner, som 
benytter denne metode. Man kan naturlig- 
vis anklage sariifundslæreundervisningen og 
alt muligt andet for fat have gjort det skidt, 
men faktum er, at et meget stort antal af 
disse unge mennesker er helt ude af stand til 
at finde ud af det og,egentlig ikke kan se det 
rimelige i, at de ,skal"stå .'med alle disse for- 
skellige papirer, og at de delvis skal være * ; 
feriemæssigt dårligere stillet end andre, som 

I - . de måske er på arbejdsplads sammen med i I 

øjeblikket, fordi de en del af sidste år var 
beskæftiget som medhjælpere. -i홢 

Der er en lang række overgangsproblemer 
af denne art, som er virkelig tyngende for 
mange unge, men disse unge er jo ikke sær- 
lig godt organiseret. Deres røst høres sjæl- 
dent og kommer ikke frem i deputationer til 
folketingsudvalg og andre lignende steder. 
De findes imidlertid. De findes i meget høj 
grad. r / ' ' - ; - v  ' 

Jeg tror derfor, at dét er rigtigt, at man 
allerede nu tager en beslutning om at lade 
ferieloven blive en generel lov for alle bé-, 
skæftigede i landet. Jeg kan ikke se, at det 
skulle være nødvendigt at afvente en nær- 
mere undersøgelse, ikke mindst når man ser 
på, hvor fremragende udvalgets flertal argu- 
menterer for, at medhjælperne skal med i 
ferieloven. Efter denne fremragende argu- 
mentation . kommer konklusionen, a t  det ' . 
først skal ske en .anden gång,nårman l tar  
undersøgt sagen én gang til. Det er naturlig- 
vis meget smukt at have et sådant gustent 
overlæg, men, når man nu endelig har fået 
de smukke argumenter, så kunne man lige 
så godt have draget en naturlig konsekvens 
af :.dem. ;-V > 

De forslag, vi har arbejdet særlig med fra 
SFs side, og som forelå i vort beslutningsfor- 
slag .tidligere på samlingen, er nu for en dels 
vedkommende indføjet i betænkningen som 
ændringsforslag. Det gælder dels det forslag, 
som lir. ' Erling DInesen :betragtede som ' 홢, 
sympatisk 홢 men dog ikké sympatisk nok 
til, at han vil støtte det 홢 nemlig om, at ret- 
ten til at holde ferie skulle frigøres fra, optj e- 
RingeR af en feriegodtgørelse. Der er jo an- 
drè steder, man har en sådan ordning, hvor 
der i hvert fald i en vis udstrækning holdes 
en ferie, der baseres på selvopsparing. ,Jeg 
tror, at mange unge; ville have brug for at 
have denne ferieret, og jeg tror såmænd 
også, at ældre ville benytte sig af den, hvis 
den fandtes. , . . d ' n k 홢  -;T; 

Der indgår Også i dette forslag en afskaf- 
felse af begrebet feriepligt, som ikke fore- 
kommer os særlig naturlig : 

. Endelig er der feriens længde, som vi også 
har vore ændringsforslag om, delvis sammen 
med socialdemokratiet. Yi mener, at det er 
, rigtigt at gå ind for de 4 ugers ferie nu, og 
jeg kan i hvert fald for min del ikke rigtig 
acceptere den argumentation, der går ud på, 
at dette skal overlades til arbejdsmarkedets 
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parter. Jeg holder meget af arbejdsmarke- 
dets parter, navnlig den ene af dem, men jeg 
vil da gerne sige, at her drejer det sig om et 
område, der ikke alene har betydning for 
den gruppe mennesker, som direkte får 
deres forhold. reguleret ved forhandlingerne 
mellem ArbejdsgiverforeIiingeri og LO. 
Egentlig siger man ved at henvise til ar- 
bejdsmarkedets parter, at nu skal vi lade 
hele dette spørgsmål for alle lønmodtagere i 
hele landet bestemme af, hvad der kan blive 
enighed om i denne forhandling. / 

Jeg har tro på, at LO vil sætte ind på de 4 
ugers ferie, og jeg håber, de når til et godt 
resultat, og så kan vi naturligvis alle være 
gladei ud fra dette synspunkt, men i og for 
sig er det vel en lille smule bagvendt at sige, 
at vi binder os til for alle beskæftigede i hele 
landet at gennemføre det, som LO kan af- 
presse Arbejdsgiverforeningen, og kun det. 
Det og kun det. 'Der kunne være tilfælde, 
hvor man sagde: det behøver ikke nødven- 
digvis at have følger. Der kunne være andre 
tilfælde, hvor man sagde: ja men det kunne 
godt være, at der i lønmodtagergrupperne i 
øvrigt. var en så stor interesse for det, og at 
dét'var af så stor værdi for disse grupper at 
få lavet en ordning, at man ikke afventede 
arbejdsmarkedets' parter. : 

Endelig har jeg konstateret, at der er ud- 
trykt nogen sympati for tanken om at af- 
skaffe det nuværende system med feriemær- 
ker og alt muligt andet; og gå over til en el- 
ler anden ,:'fói-idsordiiin'"' Da dette imøde- 

. - kommer vore tanker meget langt, skål jeg 
lade være med at sige noget nærmere om 
det af frygt ;for, at det skulle vise sig, at 

' I : man måske ikke er helt så enig med os, som . 
vi håber. '-r-f-v .-: 홢홢 홢 

Kjær Rasmussen: Yi kan være helt enige 
med: socialdemokraterne, når de foreslår, at 
medhjælperne må med under ferieloven,. 
,,,Endvidere kan vi støtte partiets forslag 
'Pm', at ferien kommer til at udgøre 2 dage 
for hver måneds beskæftigelse i stedet for 
som foreslået af; regeringen i %  dag.: : 
: I øvrigt er vi af den opfattelse, at ferie- 
længden udmærket kunne varieres efter al- 
der. Unge lærlinge og ungarbejdere under 18 
år har behov for længere ferie end voksne; 
Det har de både af fysiske og psykiske årsa- 
ger. 홢 Derfor kunne vi egentlig godt tænke os, 

at man havde udvidet ferieretten for denne 
gruppe, f. eks. til I måneds sommerferie og 
14 dages vinterferie,.:'" r\v:,v 1 : , 

Samme behov har ældre arbejdere over 50 
år. Denne gruppe er, jo i høj grad kastebold 
for systemet i ø j eblikketi Ja, det har den for 
øvrigt været i mangfoldige år. I  1930erne 
blev man pensioneret i 60 års alder en, I vore 
dage pensioneres man først ved 67 års alde- 
ren. Set over nogle årtier er der altså tale 
om meget flydende pensionsgrænser, afhæn- 
gigt af arbejdskraftbehovet. Dér: tages altså 
ikke menneskelige hensyn nu, hvad hangar 
pensionsalderens fastsættelse, kun økonomi- 
ske hensyn. Under sådanne.'forhold mener 
vi, at arbejdere over 50 år iii*a have ret til 1 
måneds ferie; ,:i' sommertiden og 14 dage i 
vinterhalvåret.' ."//i. ; - - b "i. 

D e t  samme kan gælde arbejdere med  
sundhedsfarligt arbejde ; også . disse grupper 
har behov for en længere ferie; Vi så her for 
et halvt års tid siden, hvordan de svenske 
Kirunaarbejdere'matte strejke, en strejke, 
som ,i høj grad førtes netop på grund åf, at 
deres ar hej dsplads var sundhedsfarlig. Ved 
nærmere eftersyn vil dét også vise sig, at vi 
har vores Kirunaproblemer herhjemme; lad 
mig blot nævne sygdomme som følge af siH" 
kose. Disse grupper kunne udmærket have 
behov for en dobbelt ferie, og jeg synes, at 
disse ting burde ind i ferielov.en. 
. I øvrigt 홢 for nu ;åt fortsætte med det, : ' ' 
der ligger her 홢 vil vi ivøere? i s.t,,ind I til, at 
stemme for de; socialdemokratiske ændrings- 
forslag, som følger af ændringsforslag nr. 4. 

Der er en ting mere, som vi!, ikke rigtig 
synes har været inde i udvalgets overvejel- 
ser. Efter vor mening bør det være sådan, at 
forældre  ̂m e d  skolesøgende børn bør have 
ret' til at få ferien i sammenhæng inden for 
skolens lange sommerferie. Vi kan ikke, rig- 
tig se det rimelige i, at børnene måske må 
forlade skolen i undervisningstiden, med 
deraf følgende gener for eleverne selv, for at 

. . holde ferie sammen med forældrene. Det går 
jo ud over, skal vi sige det udbytte, som 
børnene skulle; havé :af undervisningen. 
, Vi kan altså stemme for de ændringsfor- 
slag, der er stillet af socialdemokratiet. 

Derimod ligger det noget tungere med 
vores tilslutning til SE-forslagene. - Vi kan 
ikke umiddelbart tilslutte os, at; § 2 i lovfor:" 
slaget forsvinder og- dermed altså person- 
kredsen. Det ei muligt, der er noget rigtigt i. _; . I 
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홢 , [Kjær Råsmussen;] ; - i - ' . ! > ! y : i ,  
det, ;også' hri {:Erlìng. 홢 Dinesen var inde- på,, 
men hvis § 2 forsvinder, vid det f. eks. også 
betyde, at der- sker en .forringelse for, nogle 
grupper af 홢 tjenestémænd - 0g,@, vel også for 
funktionærer,: som har høj - ferieanciennitet; 
eller som har høj anciennitet og dermed-ret 
t i l  længere ferien Jeg tror 홢 ikke, SF alvorligt 
mener, at vi skal gå med på en forringelse 
for disse grupper. Derfor vil vi undlade at 
stemme om SFs ændringsforslag. : 
- Nu har vi i dag rejst.spørgsmålet om. læn-; 

gere ferie for arbejdere over 50 år for 
unge under 18 år ög for arbejdere med ̂ sund- 
hedsfarligt a,rbejde: Egentlig undrer det os, 
at' udvalget ikke x har arbejdet med disse 
ting. Egentlig synes jeg, at udvalget burde 
arbejde med disse ting. Det er sin sag for 
mig at foreslå, at :inan lavér en i udvalgsbe- 
handling mellem anden og:tredje behandling 
for at få disse ting debatteret 홢 det vil jeg 
ikke have så;meget lid af, Ida- jég;;jo ikke kan 
møde i det udvalg 홢홢 men hvis et af de ud- 
valgsberettigede partier synes,' at det er 
noget, man burde arbejde med, så burde et 
af disse partier foreslå, ät man kigger på den 
sag mellem anden og tredje behandling; det 
skal jeg ganske overlade til de. pågældende 
partier.' 홢' 홢홢홢홢ih-- 홢 

Hverken regeringsforslåget eller; de stil- 
lede ændringsforslag er: særlig 'vidtgående, 
og de er heller :,ikke' særlig banebrydende. 
Det; sidste: er de ikke; netop fordi man har 
glemt at variere; f erielængden til- fordel for 
disse grupper,, som - virkelig; kunne! have be- 
hov for længere ferie end andre. 

Anker Jørgensen: Som d e t  er;os alle *be',, 
. I I . kendt, er der i øjeblikket' en konflikt inden 

for fiskeriet i Esbjerg. Som; det/ formentlig 
også er os, i. hvert fald nogle af os, bekendt, 
går denne konflikt på, åt man fra fagfore- 
ningsside ønsker oprettet en overenskomst. 
Dette ovérensko"tkråv'z samler sig *:om i alt 
8, væsentlige PRn kte' TI. men ét;' af disse punk-  
ter drejer sig :om, at man kræver,, at,partsfi:", 
skerne ; skal; komme ind under ferieloven; 
Forholdet er 'altså' det i. øj eblikket, at; selv 
om dér er tale ;ohi lønmodtagere,; ör de ikke 
omfattet af ferieloven. ; ;.ii; 

I. den deiIlov,: 'n. û : er:' ,titrevisióri;.. idet et 
forslag til den ny ferielov er til randen be- 
handling, har ; regeringspartierne lagt / vægt 
på, at der kun blev tale om tekniske " ændrin- 

; ger, og jeg vil gerne her gøre opmærksom 
på, at der fra forskellig side har! været udtalt 
ønske>,om= ̂ d e t . e r  bl. a. kommet:til udtryk 
igennem Lands Qrgànisationen ; i, férielovsud- 
valget 홢 a t  bgså' fiskerne :kqm',; ind under 
ferieloven: Hele dette kravler, nu i hój, grad 
åktualiséretHigénnem ;den; køn,'flikt dervfor 
regår, i '.;Esbjerg, og jeg vil derforsi gerne 
spørge ar bej dsministerelf, , om: arbejdsmini- 
sterén har ; under overvej else åt løse dette 
problem;,, altså spørgsmålet om at få partsfi- 
skerne under ferieloven,) således at de: som 
lønmodtagere; kan blive sidestillet; med' > an- 
dres; lønmodtager éiv Jeg ; vil, gerne afvente 
ministerens svar, men: vil dog også'; gerne 
gøre,,, opmærksom på, ,a;t v i  :fra; socialdemo- 
kratiets side! forbeholder os at vende .tilbage 
til dette spørgsmål' i næste i samling,! hvis det 
ikke skulle; finde en løsning a; de allernéerme- 
ste dage. U- V;.:-?'.. 

,홢 Arbejdsministeren (Lauge Dahlgaard): Der 
er for mig her; ved anden behandling kun 
anledning til - at fremsætte ganske Enkelte 
bemærkninger. M. h. t.? .spørgsmålét..om 
medhjælpernes eventuelle inddragelse under 
ferieloven og; spørgsmålet om 4 ;ugers. ferie 
henviser - jeg;:til. mine .bemærkninger under 
lovforslagets første behandling. ;, ; : ; I ;. 

Hvad angår spørgsmålet;, -(?ffi,, medhjæl- 
perne; har man i betænkningen over forsla- 
get til lov om; ferie givet udtryk -for, a t  lud- 
valget: ville, finde; det hensigtsmæssigt j a t  dér 
foretages :,en i nærmere; undersøgelse' .af; disse 
medhjælperes forhold med henblik på. deres 
placering i lovgivningen,; og henstiller; /at: jeg 
tåger skridt -hertil.. Hiv Jens Frandsen min- 
dede om denne udtalelse i betænkningen, og 
jeg tager^naturligvis; gerne disse spørgsmål 
op til v u r d e r i n g ; '  " . ,  ' '' 

Hr. Erling Dinesen berørte et forslag stil- 
let af socialistisk folkeparti' gående ud, på, at . - - 
spørgsmålet om ferieret skulle v 'ære;* uafhæn- 
gigt .af optjening; ved i beskæftigelse i det fo- 
regående år3 og bad om,; at jeg 홢 jeg forstod . 
med henblik, på = eventuel { fremtidig lovgiv- 
ning - 홢 tog spørgsmålet op t i l  vurdering, om 
man i denj henseende;-skullé.indføre :horske 
tilstande hér; i landet, idet man jo i Norge 
har en . sådan bestemmelse. ;.-Jeg: vil egerne 
henvise til, at der netop om dette spørgsmål 
èr; givet en ganske fyldig besvarelse tiL ;ud- 

, I , valget,/som 'OYenMi:købét /er optrykt: 
tæhkningeh; der' er for. så vidt . noget ; at 
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- ^M^bejdsministöreüw]:ry=>y,h;ii'; i's;홢:AJ-/.!' ' , j  
bygge jm. Det er klart, åt,når. man; fra; soci- 
aldemokratiets 홢홢 side beder .'t'om--, at det. bliver 
gjort til genstand' ; for', fortsat: :vurdèring.,i "S:1 홢 

, vil det blive gj ort, men ̂ det er altsåi ikkei: et 
i spørgsmål, som man aldeles ikke ' h a r ;  

skæftiget sig med' i forbindelse med den 
nuværende ferielovsrevision. ' -A-i 홢 홢 , 
i il betænkn-ingen er der rettet'én henstilling 

til. mig om at gøre -def,, udvalg, der beskæfti- 
ger sig med sikring af feriepengenes tilsteder 
værelse, opmærksom, på ,dêt -'forslag, t i t  folke- 
tingsbeslutning om' en reform; af. férielovgiv- 
ningén, som er fremsat af socialistisk folke- 
parti,,,,-i Og; :db?,.synspunkter^ 'der indelioldes- i 
dette i forslag i til fplketings hêslútning;, Jeg 
kan :,.,sige; at ' det har j eg .'iselvfølgelig for 
længst. /gj ort, i nemlig dengang > dette' 5 forslag 
t i l  ,folketingsbes!-dtning, "blev fre111Sa;ti:, Jeg 
skali dog på deri 'givne^'foranledning)gøre-det 
pågældende ud valg. opmærksom, på j a t  også 
folketinget har ønsket, :at jeg gjorde:dette 
udvalg opmærksom på ; socialistisk folkepar- 
tis forslag; så kan man da være helt sikker 
på, -a tdetbl iver taget  i '-betragtiiiiig.,,: på den 
rette måde.! Jeg skal også' gøre opmærksom 
på hr. Simonsens- bemasrkhinger. her 4 dag- 
om, åt nu er tiden ;m.åské"ved at være inde 
til, a t  det pågældende udvalg ; afslutter : sit. 
arbejde. : 홢>:.''ir: -.inrA: ; i? 홢 
o: Er ,  Anker 홢 Jørgensen var inde' på' det ak- 
tûalisereae spørgsmål: om partsfiskeres f erie- 
adgang. Det ligger sådan, at den, gældende 
ferieloy" indeholder éri: bestemmelsé om,- at 
loven ikke omfatter p-ersoiier, der er ansat i 
skibe, for så vidt de udelukkende lønnes 
med andel i nettoudbyttet. Drøftelsernei 
ud vallget: nm:ar b:ej dstidi ogderie ;,fø:r.tetil/;at .til, at 
dette udvalg foreslog bestemmelsen 홢 opret- 
holdt uændret. Under arbejdsministeriets 
forberedelse af det lovforslag, der er til an- 
den behandling i dag, blev bestemmelsen 
eiter, i drøftelser :med handelsministeriet og 
fiskeriministeriet.- slettet, iidet man mente og 
mener,: 홢 at den er overflødig. Situationen:' er 
altså den, at: ved åt gennemføre: det forslag, 
w  behandler her i dag, indtræder der ikke 
nogen, riy retstilstand; i " den; nævntes hense- 
ende.' Jeg . vil da naturligvis gerne tage '홢 
spørgsmålet op /til overve j,else -med, 'henblik 
på, h v a d  man-fremtidig; måtte . lovgive. oml, 

.. og:- naturligvis issérlig; , hvis >der/ må t t e  ind- 
træde en. udvikling, som gør en'ny vurdering 
naturlig. ;. 

Jeg vil benytte lejligheden til at udtale len 
stille undren iover, at et spørgsmål som dette 
om partsfiskernes forhold til ferieloven, som 
altså er et spørgsmål, der; er med'tik i disse 
dage at, stille Danmark på den anden ende, . 
er et .spørgsmål, .som man slet ikke i har i be- 
handlet ; iÌ folketingsudvalgetj ider har be- 
handlet ferieloven i øvrigt. Det er ikke; foT 
at'?være polemisk, ,.j,eg navner det, men/for 
at give udtryk for den ;manglénde..proporti- 
onssans, der gør sig gældende i forbindelse 
med fiskerikonflikten, hvor tilsyneladende 
meget 'små meningsforskelligh'edor kan give 
anledning t i l  jovero:rØ:ehtlig : vidtrækkende 
konsekvenser- Jeg vil gerne 홢nidet jeg som 
sagt'optager. i; positiv , ånd-hrU iåcnker i Jørgen-, 
sens bemærkninger her 홢- returnere med en 
bemærkning om, at måske, kunne hr; IÅ.nker 
Jørgensen også bidrage .til at få bragt mere 
rimelige, proportioner til stede i denne' fisken 

' . rikonflikt. ; 홢. A\ i/홢 홢: rv: --Mj 

: Erling Dinesen:. Må j eg i'førsty'igøréo;e.t홢 :par ' - I - I I 
bemærkninger til det sidste, 'arbejdsminister 
ren var inde p å ,  dette ikke-polémiske ind- 
læg, som i vi c fik;- her til afslutning "omkring 
partsfiskernes 홢: 홢-ki'Sv 'J-p'.' -i:1 
i Der er sket på arbejdsmarkedet en udvik- 

ling, som gør det nødvendigt at tage 'det 
spørgsmål hp:;:: Det kan ikke mere vakre. :;å". -, 
dan, at en særlig aflønningsform/ en," speciel 
aflønningsform, pludselig gør -'de pågældende 
grupper'af lønmodtagere til noget andet t end 
lønmodtagere, når deM øvrigt ,,på,, andre 'om- 
råder. i lovgivningen or accepteret som løn- 홢 
modtagere. Man kan kalde det, udbyttede- 
ling eller bonusordninger. ,<s'om,, man hår gen- 
n.em-ført andre steder, -uden': at: man dog, af 
den gr.uM gr.und.'siger,. at !såf kan, de, pågældende. 
ikke-:betragtes.;som lrøiriodtagéré i')denne : 
eller-. hin lovs .forstand. Jeg. <:; forstår i altså 
også, n at arbej dsministeren < er < < villig li til at 
tage dette spørgsmål op, og: jeg håber, a t  vi 
får eri løsning på det problem, der er aktua- 
liseret af noget andet, nemlig ét helt logalt 
spørgsmål om: at få oprettet éii:'kollektiv 
overenskomst, som er rejst i en by her i Ian- 
det. '.',Jég 'skal ikke sige! mere 0111 det i ; 1.' -vi>홢 - < 
xi Dét/ers på>ay; fremført,ä;4t-4"ugers ferie :ér 

noget, der skal klares ikke her i folketinget, 
men aÍ' arbejdsmarkedets parter. Jeg . kan . , 
fortsat ikke 홢홢 acceptere dette synspunkt.: Ví, . 
har en ferielov,;; og det:)erhVerken ,p& dette " ' . 
område eller på nogen anden social lovgiv- 
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V [Erliiig Dinesen.] t S 
nings område sådan) at det er andre orgàni- 
sationer, der skal afgøre, hvad der skal ske 
på dette felt. Nu er det oven i købet sådan, 
at, regeringen har truet arbejdsmarkedets 
parter 'med lovgivning; så kunne man jo 
passende starte , med at lovgive ;på dette 
område, hvor der vitterligt er et behov for 
det, bl. a. for at komme på linje med den 
udvikling, de r  er sket i de øvrige nordiske 
홢 l a n d e . '  .  

. Arbejdsministeren (Lauge. Dahlgaard): I 
anledning af hr. Erling Dinesens indlæg her 
skal jeg gentage om partsfiskerne, at jeg 
gerne tager dette spørgsmål op, såfremt der 
sker en udvikling, der gør det naturligt at 
tage det op. 홢 - 홢: 

Hvad angår spørgsmålet om 4 ugers ferie, 
så har vi jo talt tit om dette, og nu har hr. 
Erling Dinesen igen gjort opmærksom på, at 
dette efter hans og hans partis opfattelse er I 
et lovgivningsanliggende. I den anledning 
vil jeg gerne erindre om, hvad jeg udtalte 
ved behandlingen af forslag til beslutning 
vedrørende lov om. ferie med løn fremsat af 
socialdemokratiet. Drøftelsen fandt sted den 
9. maj i fjor, hvor jeg gav udtryk for føl- 
gende홢  jeg tillader mig et kort citat fra 
folketingets forhandlinger J 968'"69,' sp. .6521,: 

홢Et lovgivningsinitiativ med henblik 
på 4 ugers ferie må efter regeringens op- 

... fattelse i givet fald ske på den baggrund, 
at der forinden. mellem statsmagten, ar- 
bejdsmarkedsorganisationetne og eventllë 
elt andre interessegrupper har fundet 
bredere .drøftelser sted. Sådanne drøftel- 

; ser bør ikke isoleres til alene at dreje sig 
om feriespørgsmålene, men ,ma have det 
sigte i det hele taget a t nå frem til fælles 

: forudsætninger for de beslutninger af be- 
tydning for arbejdsmarked og samfundsø- 
konomi, der træffes dels ved lovgivning, 
dels ved samarbejde og" overenskomst 

. mellem arbejdsmarkedets parter." ;;; 
tiden ligefrem at sige, at dette er en udta- 

I lelse, der er meget profetisk, vil jeg dog til- 
. lade mig at sige, at hvad der er sket siden 

da, har i hvert fald ikke gjort den forældet. 

Valbak: Jeg er her lige i den tolvte time 
blevet opmærksom på, at der kan være tvivl 
om, hvorvidt det er Grønlandsministeren el- 

ler arbejdsministeren, der !skal tåge stilling 
t i l  denne lovs eventuelle ikrafttræden for 
Grønland. Jeg skal .,':,,.i den' anledning bede 
formanden om, at dér kommer ;en, kort ud- 
valgsbehandling imellem anden og tredje 
behandling. 

Poul Dam: Jeg skal blot knytte en enkelt 
forbemærkning til den kommende afstem- 
ning omændringsforslagene.Yeddenlejlig- 
hed vil,, socialistisk folkeparti først stemme 
for den af socialdemokratiet foreslåede af- 
fattelse ; af § 2, og i næste afstemning vil vi 
stemme for, at denne paragraf ,udgår- det er 
naturligvis én lille smule mærkeligt, men vi 
regner med,: at dermed gør vi. mest muligt 
for, at* paragraffen kommer til at nærme sig 
det, som vi ønsker, i Hvis socialdemokratiets 
forslag bliver vedtaget, så kommer i hvert 
fald medhjælperne med ind  under ferielo- 
ven, og hvis vores ønsker om at få paragraf- 
fen afskaffet så skulle falde ved afstemnin- 
gen, hår man dog i hvert fald opnået det. 

Anker Jørgensen : Som det er årbej dsmini- 
steren bekendt, er der fremsat forslag og 
tanker om, at også partsfiskerne burde være 
omfattet. af ferieloven, bl. a. i den gule be- 
tænkning, der er et resultat af den kommis- 
sion, der blev nedsat af den tidligere ar- 
béjdsminister. Men detv det drejer sig om 홢 
her, er, at et bestemt problem er blevet ak- 
tualiseret, og her er det, j eg benytter lejlig- 
heden til at pege på dette problem og spør- 
ger, hvis dette ikke finder sin løsning mel- 
lem r.dé parter, Msorri i øjeblikket har visse . 
uoverensstemmelser, hvis. det. ikke løses dér, 
om så arbejdsministeren vil overveje dette. 
Jeg gør i øvrigt opmærksom på, at vi vil 
vende tilbage til spørgsmålet, hvis arbejds- 
ministeren ikke vil komme med forslag i den 
retnmg., i 홢 . ::-J : ;; 
홢i Arbejdsministeren kan godt tale om, at 
han ikke er polemislq men alligevel er han 
polemisk. Arbejdsiuinisteren siger nemlig, at 
der er mangel på proportionssans. Nu er dét 
ærede medlem hr. Henry Sørensen ikke til I I 
stede, og derfor skar jeg undlade at gå for 
meget ind på denne side äf sägen. Jeg tror 
egentlig,- at jeg vil have lov at sige, at der 

, fra arbejdetsidé i den konflikt, som nu fin- 
der ,st.ed,,, i virkeligheden har været tale om 
et meget moderat oplæg. Der har også været 
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홢 [Anker JørgQnsen.}\ j u, >:{ 
tale: om et helt tydeligt ønske om at be- 
grænse konflikten^ men den er altså blevet 
udvidet ganske betydeligt. , ' 

Men tilbage til i selve sagen. Helt,, uden 
nogen poleinisk: brod vil j eg sige t ak  til ar- 
bejdsministeren, fordi  han gerne vil over- 
veje den og eventuelt fremsætte forslag. 

Arbejdsministeren (Lauge Dahlgaard): Det 
er ikke helt rigtigt, når hr., Anker Jørgensen 
siger, at der i udvalget, der udarbejdede 

: betænkning .@Om arbejdstid og ferie, blev istil- 
'let forslag .om, at 'partsfiskerne skulle ind 
under lerieibven. Det fremgår af redegørel- 
sen, at repræsentanter fra Landsorganisatio- 
nen har peget på, ;'at der efter deres opfat- 
telse er, partsfiskere, hvis løn- og arbejds- 
vilkår er sådanne, at de bør være omfattet 
af. ferieloven. Det er der også; der findes nem- 
lig: partsfiskere, hvis aflønning ikke. udeliik- 
kende har form af en andel af nettoindtje- 

: ningen, og det er dalene disse sidste, som er 
de fleste, der falder uden for ferieloven.! 홢 

Hermed sluttede forhandlingen. 

vedtoges' uden afstemning. ' " 

Ændringsforslag nr. l  om en ny affattelse 
홢 af §: 2 v  

-forkaste(ies med 88 stemmer mod 50. : 7 : , 

' Ændringsforslag nr. 2 om, at § 2 udgår, 
forkastedes ' e d ,  at ' . ' ' - 홢 홢 홢 홢 홢 

§'2 
,vedtoges med 129 stemmer mod 9. 

3-5 
vedloges uden afstemning. ; : 

. Ændringsforslag nr. 3 om en ny affattelse 
af kapitel 2, - ;<홢' 
for lcastèdes. med 88 stemmer.mod 9; 47 med- 
lemmer . tilkendegav. = at de hverken stemte 
홢for eller ellerimod.  ̂ v j 

Ændringsforslag ,nr,.., 4 ;i ; ;홢 , 홢 ; 
Jorkastedes, med 88 stemmer mod. 59. , 

§6  .v.. , \ . v :  
vedtoges uden afstemning. 

Ændringsforslag nr. 5 betragtedes som 
forhastet med sarøme stemmetal som æn- 
dringsforslag nr. 4. ' 

§§  og  8  : . . . . .  
vedtoges, uden afstemning. ; ' "'! ' K! 

Ændringsforslag nr. - 6 betragtedes som . 
forhastet med samme stemmetal som æn- 
dringsforslag nr. 4. 

Ændringsforslag nr. 8 betragtedes som ' 
bOitfaldet efter forkastelsen aif ændringsfor- 
slag nr. 3. 

Ændringsforslagene nr. 7 og 9 betragtedes 
som , 
"jòdcastÙ med' samme 홢 stemmetal som æn- 
dringsforslag nr. 4. 

Ændringsforslagene nr. 10: og 11, § 9, såle- 
des ændret, ændringsforslag nr. 12 om ind- 
sættelse af en ny paragraf og § 10 
vedtoges uden afstemning. ' " 

; Ændringsforslag nr. 13 betragtedes som 
forkastet med samme 홢 stemmetal som æn- 
dringsforslag nr. 4. \ 

§ 11, ændringsforslag nr. 14 og § 12,: så- 
ledes ændret,, : 
vedtoges uden afstemnings ?J,:  ̂ ' ' 

Ændringsforslag nr.15 betragtedes som 
fprhastet: med samme , stemmetal som, eDn- 
dringsforslag nr. 4'::, 7  ; " ' 홢  " 

, ; ,  §§ 13-27, ændringsforslag, nr ,  16, § 28, sale- 
des ændret, §§ 29 og 30, ændringsforslag pr. 
17 og § 31, således ændret, \  . 
vedtoges uden afstemning. u: -i: ; ,'; : :. 

... 407 ' 
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Ændringsforslag nr. 18 om indsættelse af 
en ny paragraf betragtedes som 
forkastet efter forkastelsen af ændringsforsla- 
gene nr. I og 2. 

Ændringsforslag nr. 19 om en ny affat- 
telse af § 32 og § 32 i den. ændrede affattelse 
vedtoges uden afstemning. ; 

Lovforslagets overgang til tredje behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: Lovforslaget går nu til for- 
nyet behandling i udvalget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

Anden behandling af forslag til lov om fol- 
kehøjskoler, landbrugsskoler, husholdningssko- 
ler og efterskoler. 

(Første behandling af lovforslaget (nr. 
121) findes i tidenden sp. 3334, udvalgets 
betænkning i tillæg B. sp. 1775). 

Der var stillet 6 ændringsforslag i betænk- 
ningen. 

, Uden for betænkningen var der ikke stil- 
let ændringsforslag. 

Lovforslágets, paragraffer, ændringsforsla- 
gene og spørgsmålet om lovforslagets over- 
gang til tredje behandling sattes til forhand- 
ling under ét.' 

Orla Møller: Betænkningen fra udvalget, 
der har behandlet lovforslaget om folke- 
højskoler, landbrugsskoler, husholdnings- 
skoler og efterskoler, bærer et tydeligt vid- 
nesbyrd om, hvad der kan opnås i udvalgs- 
arbejde, når samtlige partigrupper stiler 

. . efter at nå et resultat, og når man sammen 
med en positivt indstillet minister er indstil- 
let på at komme til forbedringer, 

Jeg vil gerne i begyndelsen her i dag sige, 
at ministeren ikke mindst fortjener ros for, 
at vi i dag står med et lovforslag, som er 
betydelig bedre end det, der blev fremsat 
oprindelig. Uden at gøre sig selv til voks i 
udvalgets hænder har ministeren vist stor 
forståelse for alle de forslag, udvalget er 
nået frem til, og det er lykkedes at nå frem 

til resultater, som vi i hvert fald for, en me- 
get stor dels vedkommende kan være til- 
freds med. 

Der er stadig væk usikkerhedsmomenter . 
. tilbage. Der er stadig væk punkter tilbage i 
denne lovgivning, som jeg tror hele udvalget 
er nogenlunde enig om burde være behand-,: 
let lidt anderledes. Vi- hår i det sidste par 
dage fået nogle henvendelser netop på nogle 
af disse punkter, og jeg beder om, at udval- 
get må blive indkaldt til en drøftelse af de 
henvendelser, vi hår  fået, så vi i udvalget 
kan tage stilling til mellem anden og tredje 
behandling, om der skal ske noget yderli- 
gere. 홢; 

Udvalget har nået et resultat. Udvalget 
har fået ministeren til at tiltræde en lang 
række forbedringer og stille nogle konkrete 
ændringsforslag. Så langt er alt godt. Men 
en hel del af det, udvalget er nået til, har 
egentlig ikke noget med selve/lovteksten at 
gøre, og det rejser egentlig et højst interes- 
sant problem, for hvordan vil det egentlig 
gå med en sådan aftale i citation 홢 som 
her er indgået mellem et udvalg og en mini- 
ster? Vil det sige, at ministeren administra- 
tivt uden videre kan sætte tingene: til side, 
eller skal ændringer nødvendigvis ske under 
en forhandling i  forbindelse med et nyt lov- 
forslag?, ; '' ' 

Jeg siger dette, fordi der på nogle punkter 
er peget på, at der skal ske en lempelig ad- 
ministration af de ting, der er fastlagt. 

Da vi startede udvalgsarbejdet, stod vi 
over for meget hårde og meget direkte ind- 
vendinger mod væsentlige dele af dette lov- 
forslag. Det drejede sig om kursuslængden, 
det drejede sig om kapacitetsudnyttelsen, 
det drejede sig om lærerindplaceringer, og 
det drejede sig også om lærertimeforbruget 
pr., årselev. Det var 4 væsentlige punkter, 
hvor højskolens folk med rette kunne få den 
opfattelse, at her kunne der ske alvorlige 
indgreb i deres pædagogiske frihed. På disse 
punkter på nær det ene tror jeg man kan 
sige at der er opnået tilfredsstillende resul- 
tater. Der er opnået resultater, så det, på hær 
det ene punkt, hvor det drejer sig om lærer- 
timeforbruget, må siges at være i orden. 

Jeg vil gerne i den forbindelse sige, at samt- 
lige de pågældende skoleformer ved, at der 
følger ansvar med en offentlig støtte, og det 
var ikke det, man principielt var imod, men 홢 홢 ', ' 
man havde sine bekymringer, fordi. man var 


